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N.   Domanda Risposta 

 1   Quesito n. 1  

Si chiede un chiarimento in merito al punto 20 
"Informazione e pubblicità" dell'Avviso 14, ed in 
particolare, se si può prevedere nel bando di 
selezione allievi una limitazione di età per i 
partecipanti (per esempio 30 o 35 anni?), nella 
considerazione che maggiore è l’età dei 
partecipanti e maggiore è la loro difficoltà di 
inserimento in azienda, le quali purtroppo ricercano 
soprattutto giovani da formare 

  

Risposta n. 1   
 
L’art. 4 dell’Avviso 14/2017 in merito ai destinatari, richiama i requisiti di 
accesso all’offerta formativa ITS previsti dalla normativa ministeriale specifica 
vigente (art. 3 comma 1 del D.M. 7settembre 2011 e art. 1 comma 46 della 
legge 13 luglio 2015, n. 107), in base alla quale non si ravvisano limitazioni. 
Va altresì, richiamato il generale obbligo di garantire parità di accesso ai 
potenziali destinatari aventi titolo, nonché l’obbligo di informazione tra l’altro, 
circa le caratteristiche soggettive e modalità di selezione dei  destinatari. 
 

2 Quesito n. 2  

In merito al punto 4 "Destinatari" dell'Avviso 14, si 
chiede se può accedere un giovane 
extracomunitario, che non ha la cittadinanza 
italiana, ma ha svolto le scuole in Italia e si è 
diplomato presso un Istituto statale italiano.  

Risposta n. 2 
 
I destinatari devono essere, ai sensi dell’art. 4 dell’Avviso, residenti o 
domiciliati in Sicilia. Gli stessi devono essere in possesso di un titolo di studio 
idoneo all’accesso ai percorsi ITS e riconosciuto in Italia.  

 

3 Quesito n. 3  
 
Riguardo all'Avviso 14/2017 si chiede se sia 
possibile promuovere la costituzione di nuove 
fondazioni ITS in una Provincia e area 
tecnologica diversa da quelle individuate tra le 
priorità dell'Avviso e, in particolare, se questo 
comporti il rigetto della domanda di 
partecipazione o soltanto un punteggio inferiore 
in fase di valutazione. 
 
 

Risposta n. 3  
Si precisa che l’Avviso 14/2017 richiama il D.A. 3315 del 23/05/2017 di 
aggiornamento del Piano territoriale triennale dell’Offerta formativa ITS. 
Pertanto, la tabella di cui all’art. 3, relativa all’Ambito 2 ITS da costituire, 
definisce le aree tecnologiche e le province/territori su cui costituire Nuovi ITS 
(Fondazioni). Al di fuori di tali Aree tecnologiche e localizzazioni previste dal 
Piano territoriale triennale, non è possibile la nascita di nuovi ITS e, pertanto, 
eventuali proposte al di fuori di tali ambiti non risultano conformi all’avviso. 
 

 

4 Quesito n. 4  
 
Si chiede se alle Nuove Fondazioni ITS 
secondo quanto stabilito dal Piano territoriale 

Risposta 4  
 
La costituzione dei nuovi ITS dovrà conformarsi a quanto strettamente 
indicato dalla  Programmazione Territoriale Triennale dell’Istruzione e 



triennale richiamato dall’avviso e sintetizzato 
alla tabella di pag. 11, possono partecipare  
istituzioni scolastiche non ricadenti nella 
Provincia indicata.  
 

Formazione Tecnica Superiore in Sicilia per il periodo 2015 – 2017 (adottato 
con D.A. 8123 del 30/10/2015 e aggiornato con D.A. 3315 del 23/05/2017)  
Le nuove Fondazioni ITS devono rispettare gli standard minimi di cui 
all’Allegato A al DPCM 25 gennaio 2008 – Linee guida per la costituzione 
degli Istituti Tecnici Superiori (ITS), in base al quale tra i soggetti fondatori si 
prevede un istituto di istruzione secondaria superiore che in relazione 
all’articolo 13 della legge n. 40/2007 appartenga all’ordine tecnico o 
professionale, avente sede nella provincia sede della Fondazione e, che ne 
rappresenta l’ente di riferimento della Fondazione.  
Oltre a quanto sopra specificato, non è esclusa la partecipazione alla 
Fondazione di altre istituzioni scolastiche.   
 
 

5 Quesito n. 5  
 
In riferimento all’Avviso 14/2017 si chiede se, 
qualora l’ITS sia già in possesso di apposite 
Convenzioni con le aziende per ospitare gli 
studenti in stage, debba presentare ugualmente 
l’allegato 8.  
 

Inoltre, si chiede se l’Allegato 8 deve 
necessariamente essere sottoscritto con firma 
digitale del legale rappresentante dell'azienda, 
modalità che crea alcune difficoltà in relazione alla 
imminente scadenza. Nel caso in cui l'azienda non 
fosse in grado di inviare la dichiarazione con firma 
digitale, può andare bene la firma stampigliata con 
allegata la fotocopia di un documento di 
riconoscimento?  

 

Risposta n.  5  
 
L'Avviso contiene disposizioni generali applicabili a tutti i potenziali beneficiari 
partecipanti. Qualora il soggetto proponente sia già in possesso di 
convenzioni, dovrà ugualmente presentare l’allegato 8, allegando le 
convenzioni in possesso o accordi già formalizzati. 
Infatti, l’allegato 8 contiene lo specifico riferimento ai percorsi oggetto di 
richiesta di finanziamento a valere sull’avviso 14/2017. 
Dovrà, altresì, compilare l’apposita sezione riepilogativa del formulario. 
 
Per quanto attiene la modalità di sottoscrizione dell’allegato 8, dove si 
prevede la sottoscrizione digitale da parte dell’impresa, nei casi in cui tale 
modalità non dovesse risultare agevole, il medesimo allegato potrà essere 
sottoscritto dal legale rappresentante dell’impresa con le modalità del 
DPR 445/2000 e s.m.i. allegando quindi un documento di 
riconoscimento in corso di validità, scansionato e trasmesso alla 
Fondazione ITS, la quale provvederà ad inviarlo con la PEC di richiesta 
di partecipazione all’avviso, unitamente a tutta la documentazione 
richiesta dall’avviso. 

6 Quesito n. 6  

Si chiede se nei percorsi ITS possono essere 

Risposta n. 6  

L’Avviso 14/2017 prende a riferimento percorsi ITS ordinamentali secondo gli 
standard formativi delle disposizioni vigenti del MIUR. Tuttavia, non esclude 



inseriti allievi in apprendistato. 

 

la possibilità che al percorso ITS partecipino allievi in apprendistato formativo 
secondo la disciplina del DM 12 ottobre 2015 e in conformità a quanto 
previsto dall’art. 6 del DM 713/2016. Qualora un allievo partecipante, , sia 
interessato in corso di svolgimento del corso ITS da un contratto di 
apprendistato formativo in conformità alla disciplina del DM 12 ottobre 2015, 
recepita dalla Regione Siciliana con D.A. 3082 del 20/06/2016, l’ITS dovrà 
comunicare alla Regione Siciliana – Dip. Istruzione e Formazione 
Professionale, il nominativo e generalità dell’allievo e la decorrenza del 
contratto di apprendistato, dichiarando altresì che il percorso è conforme alle 
disposizioni dell’art. 5 comma 2 lett. d) del DM 12/10/2015 e che per tale 
allievo è stato predisposto e approvato il Piano formativo individuale di cui 
all’art. 5 comma 3 del DM 12 ottobre 2015. Copia del Piano Formativo 
individuale dovrà essere trasmesso in allegato a detta comunicazione e dovrà 
rendersi disponibile in allegato al registro d’aula.  

7 Quesito n. 7  
 
L’art. 5 punto 1.4 prevede la partecipazione alle 
Fondazioni ITS di nuova costituzione anche degli 
enti di formazione (accreditati per la macrotipologia 
C).  
 
Ogni Ente di formazione può partecipare a una 
sola Fondazione o può aderire a più Fondazioni? 
 
Infine, in riferimento all’esperienza in alta 
formazione, rientrano i corsi afferenti il catalogo 
interregionale dell’alta formazione presentati ai 
sensi dell’avviso 5/2009 e 8/2011?   

Risposta n. 7 
 
In merito al primo quesito, si richiamano gli standard di cui all’allegato A 
DPCM 25/01/2008. 
 
In merito al secondo quesito, non si ravvisano esclusività di partecipazione ai 
sensi delle norme richiamate. 
Tuttavia, corre obbligo precisare che dovrà essere assicurata una coerenza 
tra l’ambito di attività ed il know-how formativo e l’area tecnologica di 
interesse dell’ITS. 
 
In merito al terzo quesito, ai fini dell’esperienza di cui all’indicatore A8, la 
tipologia di corsi richiamata rientra nell’alta formazione di livello terziario. 
Tuttavia, la realizzazione di tali corsi dovrà ricadere nell’arco temporale 
considerato per l’indicatore. 

8 Si chiede se l’Allegato A9 schema di atto di 
adesione va inviato insieme alla domanda di 
partecipazione all’avviso 14/2017. 

No. L’Allegato A9 rappresenta lo schema da utilizzare per l’avviso 14/2017 e 
dovrà essere presentato successivamente  al Decreto di finanziamento 
secondo le disposizioni per l’attuazione di cui all’avviso e al Vademecum 
vigente. 

 


